



花蓮好事集

許志銘 服務小農不打烊 催生花蓮好事集

身為基層公務員，他最大的心願，就是替農民找到穩定的通路。花蓮好事集是個開始，未來，他更要結合有機農業與生態旅遊，行銷花蓮的好山好水好人情。



在花蓮好事集拍照時，與許志銘打過好幾次照面，每次總聽他說，「來市集就要多和農夫聊聊天，你會發現，每個人的故事都不一樣，聽完會很有收穫。」不過，當我表明這次要訪問的對象是他本人時，他卻謙虛的說，自己乏善可陳，怕說了讓我失望。雖然早知道這是自謙之詞，但真的深談之後，才發覺許志銘其實非常「有料」，來自基層公務員苦幹實幹的經歷，讓他對農村的現況和未來的發展，有著不少獨到、有感而發的見解。



快樂童年 讓他始終心嚮農村

61年次的許志銘，由於父母長年在高雄工作，從小便由在台南鄉下務農的阿公撫養長大。憶起兒時，他充滿懷念的說，那是一段美好無憂的歲月，雖然農村生活物質不豐，但大自然就像是個無窮無盡的寶庫，滿足了鄉下孩子所有的娛樂需求。光是爬爬樹、捉捉蟋蟀，就讓他感到十分快樂、滿足。

長大以後，喜歡花花草草的他，選擇順應興趣，到嘉義讀農專。畢業後，他曾做過汽車、農藥銷售員、園藝工作等，每換一份工作，就是想和自己最喜愛的農村生活更加接近一點。27歲那年，透過同學幫忙，終於如願當起全職農夫，種起空心菜來，但種菜容易賣菜難，找不到穩定通路，又得面對沉重的貸款壓力，經濟現實逼得他不得不放棄務農，找一份穩定的工作養家活口。

→ 每到週末，許志銘總是自願當起義工，為來市集的農夫、消費者服務



投身公職 參與推動無毒農業政策



30歲時，許志銘幸運的通過基層特考，開始了他的公務員生涯，最初被分發到的地點，是花蓮新城鄉公所。在公所的日子十分忙碌，一個人就要包辦所有行政工作，但他還是盡力在工作之餘，關心轄區內的農戶。直到2005年調任花蓮縣政府農業局，參與了當時的無毒農業政策，才真正開始有機會發揮所長，做自己喜歡的事。

推動無毒農業工作時，剛開始被賦予的業務是拜訪有機農戶、為農產品做採樣，頻繁的互動，讓他和農夫們理所當然的成了好朋友。由於自己曾有務農失敗的經驗，所以對於農夫東西賣不出去的懊惱，總能感同身受，也讓他更期望能透過自身的努力和政府的運銷政策，解決農夫的切身之痛。





↑ 許志銘在好事集分享會 圖片提供/許志銘



↑ 目前好事集改到鐵道文化園區二館



→ 味萬田的小魏來市集都是騎這台人力「行動豆漿車」



拚經濟 帶農夫北上賣菜



爲了幫辛苦的農夫賣菜，許志銘做了許多不同的嘗試。2009年，他先和248農學市集創辦人楊儒門先生合作，帶著花蓮的無毒農戶到台北推廣有機理念，希望讓住在都市的民衆，也能吃到來自花蓮的鮮美食材。後來，則透過在台大工作的友人王瑞君小姐的協助，將擺攤的場地移至台大校園農場販賣部一隅。

每到週末，就是他最辛苦的時候，總要在北上的前一天，把所有擺攤要用的產品、器材，全部集中在新城的無毒農戶楊朝永家中，隔天再開著小發財車，載著農夫們，穿越驚險的蘇花公路，到遙遠的台北賣菜。被問到星期六不在家，妻兒是怎麼想的？他語帶歉疚的說，妻子很能體諒他的想法，但孩子現在正是要人陪的時候，爸爸太忙，實在很對不起他。就算如此，他仍然堅持「既然是對的事，就要繼續做下去」，只要能幫農民多爭取一絲銷售機會，一切犧牲都屬值得。

幸而，後來他得知，東華大學的蔡建福副教授有意願在花蓮本地成立市集，透過和蔡老師的工作團隊合作，「花蓮好事集」於焉誕生，而許志銘也成了市集的頭號義工，每到週末，他總是親切的和來逛市集的遊客攀談，把有機栽培、友善環境、支持農夫的理念，推廣給每一位來買菜的消費者。



←在明義國小擺攤時，所有參與的農戶，總要用「接力」的方式，把樓上的課桌椅搬到樓下

圖片提供/許志銘



勤學不輟 攻讀環境碩士



↑ 驚險刺激的溯溪行程，是豐南生態旅遊的重頭戲，炎炎夏日，腳踩冰涼的鱉溪溪水，暑氣全消！

圖片提供/許志銘

長期和許多有理念的農夫接觸，也促使他心中的環保種子萌芽，興起了繼續深造的念頭。民國96年，他考進東華大學自然資源與環境學系碩士班，在李光中老師的指導下，他將自己多年來服務農民的實務經驗，結合老師所倡導的社區夥伴關係及生態旅遊，完成了碩士論文「農村社區結合有機農業與生態旅遊之發展模式探究—以富里鄉豐南村為例」。

爲了撰寫論文，也爲了自己的興趣，許志銘時常到豐南社區和村民閒聊，打探居民對於發展生態旅遊的看法。豐南村由於鄰近羅山有機村，很早就看到羅山轉型爲有機生態農村後的種種改變，使得豐南村民本身對於發展有機農業也有著濃厚的興趣，從數年前開始，便積極參與花蓮區農業改良場在當地舉辦的多項有機生活教育訓練課程，期盼能透過農改場的輔導，和附近的竹田、永豐、石牌、羅山等村，一起結合發展爲名副其實的「有機聚落」。

因爲有這些基礎，加上村長王晉賢先生的鼎力支持，許志銘很快便和居民取得共識，在歷經多次溝通討論後，終於成功在社區舉辦營隊，邀請台大同學來豐南體驗農村生活，而採箭筍、摘梅子、捕溪蝦、學藤編等有趣的活動設計，也讓來自都市的孩子們玩得不亦樂乎。有了成功的經驗後，許志銘更加努力的邀請其他學術團體來豐南，也盡心爲居民打氣，讓害羞的豐南人對自己的社區環境、文化資產更有信心。



↑坐上農家特有的「蹦蹦車」，興致高昂的遊客直呼「太有趣了！」

圖片提供/許志銘

「有機農業結合生態旅遊，是農村發展的新出路」



為農民服務多年，讓許志銘察覺，有機農業著眼的，僅是從生產上做改變，照顧消費者飲食上的健康，然而，光是推行有機農業，並沒有辦法完全解決農戶的生計問題。因為，就算是有機農業，依然存在著通路商之間彼此競價銷售的問題，最後農產品以賤價售出，受傷的還是農民。

透過觀察羅山有機村的運作模式，並且親身參與豐南村的社區工作，讓他意識到，以社區、村里為單位從事有機生產，結合生態旅遊接待遊客，才是他心中最理想的農村形態。唯有全面照顧區域生態，並且讓消費者親身走入社區，享受大自然的美好，體驗農村生活的淳樸悠閒，並切身感覺農夫對於土地的用心，方能讓消費者理解，「有





都市來的遊客，在豐南體驗插秧的樂趣 圖片提供/許志銘

機生產」和「友善環境」的意義何在。

但他也直言，由於目前農村人口外流嚴重，剩下來的都是老弱婦孺，對於新觀念的接受度不大，如何改變大家的想法，是目前亟需努力的工作。而在農村之外，其實有許多豐沛的社會資源，不少有心的民間團體，期待能協助改變農村的現況，也希望能用實際購買產品支持有機農夫，但卻苦於缺乏入門之道。

成為溝通橋樑 媒合生產者與消費者



「政府的角色，就是把農戶團結起來，並且找到想來農村體驗的團體、消費者，為兩者做媒合。」而這段話，也是他目前工作的最好註腳：做為一個橋樑，讓生產者和消費者接觸，並以市集做為平台，把農業最美好的一面，呈現給大家。

但他坦言，這樣的工作並不輕鬆，因為許多農夫們常常只會種植，卻不懂得如何對消費者「說故事」，把做有機的動機和大家分享，他就必須時常督促他們，讓這些可愛的農民了解，並樂於參與政府想做的事。



↑ 帶著小農北上賣菜的過程有苦有樂，也讓一起奮鬥的農戶們建立起珍貴的友誼

圖片提供/許志銘



許志銘

花蓮縣政府
農業發展處農產運銷科

- ▶ 地址 970花蓮市府前路17號
- ▶ 電話 03-822-7171分機507或508
- ▶ 手機 0932-821-831
- ▶ 電子郵件 ming@hl.gov.tw

花蓮好事集

- ▶ 部落格 <http://hualienfm.blogspot.com/>

對於自己的工作，他笑言，「好像在做功德，去感化人家」，但這樣的生活也讓他樂此不疲。能生活在自己喜歡的農村，和自己關懷的農民接觸，就是他最大的幸福。充滿熱情的他，之後也會善盡職責，實踐公務員「為民服務」的理想。 🌿



↑ 與知名網路作家「賈賈氏」（左二）的合影

圖片提供/許志銘